

сите за: минималната площ на стаята; целите, за които се използва; наличието на прозорец (**нов момент**). В допълнение беше отбелязано, че въпросът дали кухнята е стая, трябва да бъде преразгледан, защото прегледът на преброяванията около 2000 г. е показал, че в страните съществува различна практика.

При обсъжданията беше обърнато внимание и на проблема с пренаселеността на жилищата. Въпросите за броя на стаите и полезната или жилищната площ трябва задължително да се свържат с броя на обитателите в жилището. Това е практика, която е използвана в България, когато се изчисляват индикатори като среден брой лица в едно жилище или средна площ (жилищна или обитавана) на едно лице и т.н.

Направено беше предложение показателят "полезна и/или жилищна площ" да бъде съществен (задължителен) признак при новия цикъл преброявания за разлика от 2000 г., когато беше препоръчителен. Мотивът е, че той е съществен индикатор за определяне на населеността на жилищата. В някои страни размерът на жилищата се определя по-скоро чрез броя на стаите отколкото чрез площта. Това предопределя и сравнително по-ниското качество на данните.

Състоя се дискусия относно предметите за дълготрайна употреба, които са налични в жилището. Акцентът беше поставен върху въпроса дали тези

предмети са характеристики на жилището или на домакинството. Надделя становището, че те характеризират домакинството, а не са атрибут на жилището, тъй като тяхната наличност е израз на желанието на лицата да притежават такива предмети. В новите препоръки този въпрос ще премине към признаците, с които се характеризират домакинствата и семействата. В нашата досегашна практика тези предмети бяха характеристики на жилището.

Достъпът до жилищните сгради и жилищата ще става в бъдеще все по-актуална тема във връзка със задълбочаващия се процес на остаряване на населението в повечето от страните в региона, а също и във връзка с увеличаване на лицата с увреждания. Достъпът до жилището ще бъде характеризиран с признаци като брой на етажите и наличие на асансьор в сградите. Тези признаци са били обект на наблюдение при преброяването в България през 2001 г. От съществено значение е дали асансьорът е работещ, а не само наличен.

По нов начин трябва да се класифицират сградите по време на следващото преброяване. Необходимо е сградите да бъдат разграничени, най-общо казано, на къщи и жилищни блокове (сгради само с апартаменти).

Очертана беше структурата, която ще имат новите препоръки по отношение на преброяването на жилищния фонд: